

# 甘肅 精準扶貧 進行時

系列報道之一

編者的話：

甘肅省2012年起開展「雙聯」扶貧行動，40萬名幹部下基層聯村聯戶。2013年實施「1236」扶貧攻堅行動，至2014年底，全省累計減貧430萬人。國務院副總理汪洋對甘肅扶貧攻堅行動作出批示：「甘肅勇於探索，走出了一條新路子，為全國帶了個好頭，要及時總結經驗，推動全國扶貧工作。」

為達到習近平總書記對甘肅「努力到2020年與全國一道全面建成小康社會」的要求，打好這場攻堅戰的決勝局，甘肅今年最新出台「1+17」精準扶貧工作方案，堪稱重拳出擊。香港文匯報記者近日深入扶貧一線全方位採訪，今起推出「關注甘肅精準扶貧進行時系列報道」，分別從完善基礎設施，建檔立卡，產業規模化，電商扶貧四大方面展示這一場省市縣鄉四級幹部全面動員的扶貧總攻仗。



■ 烟洞村安全飲水及砂田補灌工程奠基。

## 完善基礎設施建設

# 脫貧燃起新希望

正如習近平總書記2013年視察甘肅時指出「甘肅貧困面大、貧困程度深，在全國都是典型的。」截至2014年底，甘肅依然有6220個貧困村、97萬貧困戶、417萬貧困人口。過去3年的成功扶貧經驗顯示，改造完善貧困地區的基礎設施建設，破解路、電、水、房的瓶頸問題仍是扶貧攻堅的關鍵環節。

■ 香港文匯報記者 王岳、肖剛、李燕華 甘肅報道

三年來甘肅省新建成通村道路20786公里，建制村通瀝青（水泥）路比率由50%提高到70%；新解決了貧困地區450萬農村人口的飲水安全問題，貧困地區自來水入戶率達75%；貧困村動力電覆蓋率達80%，電網可延伸地區已全部實現通電；完成貧困戶危房改造41萬戶，農村磚混、磚木住房結構比例提高到84%。

新出台「1+17」精準扶貧工作方案中計劃，在飲水安全方面。2015年，要解決全省農村180.56萬農村飲水安全問題，2017年前，全面解決建檔立卡的1107個貧困村、118萬人的飲水安全，對未通水到戶的26萬貧困戶全部通水入戶。到2020年底，貧困村自來水普及率達到90%。

計劃村通公路2015年至2020年，實施建制村通暢工程、「千村美麗」示範村村組道路建設工程，農村路網改



■ 烟洞村騰耐普和妻子站在新建的瓦房前。



■ 烟洞村安全飲水及砂田補灌工程蓄水池。

善工程，建設農村公路5萬公里。

### 烟洞村的變遷

烏蘭鎮烟洞村，位於靖遠縣城東南部，距縣城20公里，全村總面積62.5平方公里，常住630戶3063人，現有耕地13766畝，以種植籽瓜、西瓜、西甜瓜等經濟作物為主。烟洞村自然條件艱苦，屬典型「十年九旱、靠天吃飯」乾旱山區。村民騰耐普53歲，一家三口，家有十幾畝砂田，以種西瓜為生。

提起以前，騰耐普說，由於要「靠天吃飯」，缺水少雨，土地經常絕收。前些年因為負擔不起高達5000元的大車拉砂運田費用，家裡只得僅種三畝砂田維持，一年到頭收入不過一千多元。

由於不通公路，每到西瓜銷售季節，騰耐普還要花費一畝地的收入作為運輸費把瓜運出去銷售。雙聯公

路修通之後，很多外省市的商戶主動找上門來收購。「我在家門口錢就直接裝進口袋了！」騰耐普點頭笑着說。

雙聯行動開展第一年，騰耐普家的年收入就已增加到三萬元左右，用他自己的話說這是「發生了翻天覆地的變化」，老兩口現在年收入四萬多元左右，比以前翻了幾十倍，去年拿出16萬元，加上政府的危房改造補貼，家裡蓋起了亮堂堂的新瓦房，以前的欠債也還清了，日子越過越紅火，他說這日子是自己以前做夢都沒有想到的！

騰耐普帶記者來到自家的西瓜砂田前，指着地裡說，村裡通水以後，這十多畝地全種上了，還套種了棗樹、核桃樹、果樹，有了水，栽什麼都能長！他看到了自己今年發展的方向。

以前「逃荒」出去的村民，看到現在家鄉基礎設施建設好了，很多人又紛紛搬回來務農。

村民郝明清就是其中之一。由於自身智力缺陷，老婆腿有殘疾，家中缺乏勞力，在烟洞村生活不下去了，於是2012年之前，全家離開了烟洞村，去寧夏中衛承包塑膠大棚。去年，郝明清聽說村子裡現在建設發展的很好，很多村民脫貧，收入增加了，於是全家人又回到村子。目前雖然暫時住在原有的舊房裡，但村裡已經按照他家裡特殊條件申報，政府正在幫扶給他建新房。

「山不轉水轉、溝不轉路轉、田不變產變」。烟洞村村支書郝明奎說，村裡的基礎設施好了，村民們真正體會到政府下大力氣扶貧開發和雙聯行動的決心，對生產建設也充滿了積極的熱情。如今的烟洞村，逐步形成以種瓜為主，養殖、勞務、果林並舉的多元富民產業體系。

2012年3月烟洞村被確定為省委常委、省軍區政委傅傳玉及省軍區、市扶貧辦、縣區武部等單位的雙聯

行動聯繫點。雙聯行動開展三年以來，雙聯幹部帶領村民削山修路、盤山引水，還田增產。烟洞村群眾腦袋「富」了起來；群眾口袋「鼓」了起來；村容村貌「靚」了起來，處處彰顯著合力解難題、共謀發展路的生動畫卷。

### 駐村工作隊切實幫扶

採訪中記者了解到，在雙聯行動中，駐村幫扶工作隊對當地村民給予了切切實實的幫扶，從村級產業一窮二白到人均純收入6000元。烟洞村共66戶貧困戶得到了47個雙聯幹部幫扶。五泉山幹部所長齊富山，幫扶了張祖庫和張維勇兩個貧困戶，2013年幫扶每人一千元，支持張祖庫養羊，買飼料，現在他家養羊近70只。幫扶張維勇在村裡開了電焊鋪子，做起了小生意，收入增加了，生活得到了很好的改善。

貧困戶黑映營是白銀市扶貧辦主任閔志雄的幫扶對象，2012年至今，從當初幫扶購買了10只羊，到現在發展養殖20只，幫扶購買飼料，去年還種了3畝蘋果樹。



■ 烟洞村沒有通路之前的交通狀況。

■ 烟洞村通路之後。

## 通渭縣3鄉鎮40村整體脫貧

通渭縣馬營鎮華川村是省長劉偉平和省政府辦公廳的雙聯行動聯繫點。「長期以來，行路難、吃水難、用電難、住房難等基礎設施的滯後，制約着華川村群眾脫貧致富的步伐。」通渭縣扶貧辦副主任陳棟介紹說。

通過雙聯行動，全村農戶人均純收入由2011年的2312元增長到2014年的6320元，貧困人口由187戶842人減少到22戶97人，貧困面由52%縮小到6%。

今年計劃全村通過項目資金600萬元，改擴建並

硬化主幹道1條7公里，村社道路5條9公里，新修梯田2000畝，新建塘壩1座。實施人居環境改善工程，總投資735.76萬元，建成32戶新農村示範戶，徹底解決邊遠山區農戶生產生活困難。現在的華川村除了低保戶、「五保戶」，家家都有產業可做，戶戶都有增收渠道。

據了解，2014年通渭縣農戶人均純收入4341.7元、增長14.6%，增速居定西市第一，實現3個鄉鎮40個村整體脫貧，減少貧困人口27008人。



■ 華川村易地搬遷工程新建的民居。

## 政府扶持貧困戶安裝光伏設備

通渭縣馬營鎮油坊村47歲村民張吉漢，外出打工15年患了腰疾，無法從事重體力活，需要看病吃藥，幾個孩子還要上學，所需的花費對於一個年收入不到1萬的貧困家庭來說，簡直是雪上加霜，為此還欠下了外債，生活一下子陷入了困境。

雙聯行動開始以來，在政府的幫扶下，張吉漢家貼息貸款5萬元，購置加工器械，開了自己的麵粉加工磨坊，家裡養了兩頭牛，目前一年收入達到了三萬元左右。村裡最近修通了公路，張吉漢現在打算在公路邊開個商鋪，算下來這又是一筆不小的收入！

通渭扶貧辦副主任陳棟介紹，政府正在扶持針對貧困戶安裝光伏發電設備，這樣除了平時可以免費用電

以外，產生多餘的電還可以賣給政府，一年下來也有2000-3000元的收入。加上這項政策的支持，張吉漢家奔向小康的日子越來越近了！



■ 油坊村新建公路。

## 全省3年擬完成易地搬遷62萬

深化扶貧攻堅、實施精準扶貧，是一項牽一髮而動全身的系統工程，「1+17」的精準扶貧方案中，對易地搬遷也做了明確指示。計劃力爭2015年—2017年完成62.4萬群眾易地搬遷任務，其中2015年搬遷群眾16.7萬，2016年搬遷群眾22.4萬，2017年搬遷群眾23.3萬。到2020年實現應搬盡搬。

隴西縣柯寨鄉，當地對於生活環境惡劣的貧困戶，實施易地搬遷，從根本上改善貧困戶生產生活條件，培育後續富民產業在精準扶貧中之有效。

柯寨鄉紀委書記領文科帶記者參觀村裡的易地搬遷工程，村裡建起兩棟樓，對有搬遷意願的40戶農戶進行扶貧搬遷，投資719萬元。一樓商鋪、二樓住人、後帶小院，上學、就醫、生產環境都得到改善。

目前這裡正在建設扶貧基礎設施，修路由政府出錢，村民只做監工，再不用投工投勞。這樣最直接的改變就是村民對基礎設施的建設全力支持，路修窄了他們自己還不願意。遇到問題村民間會相互做工作協調，大大提升了工程進度與質量。